

# 对长宁区政协第十五届二次会议 第 051 号提案的答复

办理结果：解决或采纳

签发人：张正行

潘瑾、薛斌、仲静云委员：

你们提出的关于“关于进一步推动长宁‘科创中国’试点城区高质量发展的建议”的提案收悉，现将办理情况答复如下：

## 一、对本提案的办理概述

区科委科协先后仔细学习研读了区商务委、区人力资源社会保障局、华阳路街道办事处提供的会办意见，3月21日，与区审计局副局长薛斌进行了电话沟通，3月22日，与华阳街道党工委副书记仲静云进行了当面沟通，4月4日，与民盟长宁区委主委、东华大学研究院时尚创意产业发展研究中心主任、东华大学管理学院教授潘瑾进行了当面沟通。根据沟通情况，结合推进工作，初步形成答复意见。

## 二、对提案建议的答复

### （一）“科创中国”试点工作推进情况

长宁区按照中国科协、市科协对深化“科创中国”建设总体要求，立足区域实际情况，主要从融合、转化、探索、布局等方面积极探索与推进。一是以需求成效为导向，协同推进各项具体工作。长宁区推荐的多家企事业单位入选2021、2022年“科创中国”榜单并且开展科学家精神宣传、职称申报、疫情防控、资金扶持、知识产权等相关线上线下论坛活动。二是以小微模式为导向，赋能科技

成果转化加速赛道。新微科技集团进一步完善“三位一体”模式，汇聚海内外各方资源，促进科技成果转化和产业化，设立了专属知识产权运营主体——新微超凡、联合发起设立上海微技术工业研究院、参与发起成立“长宁双创服务联盟”、打造基于硬科技的生态金融创新服务平台、开展了多项科技金融活动，进一步提升区域创新力和行业凝聚力。三是以创新探索为导向，全力打造新型科创街区。区科委科协迅紧密对接市区相关部门，深入开展调研，精准把脉区域科技创新实况，掌握区内企业、科技工作者需求、基层情况，就相关试点创建作沟通协调。形成“上海硅巷”、“虹桥之源”创建材料2篇。其中，“上海硅巷”科创街区的打造得到了政府、媒体、社会各界的关注。

下一步，长宁区将坚持贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 二十大精神，深化“科创中国”试点城市建设，继续办好“七件事”，继续依托“新微机制”，注重“点面结合”，营建开放创新生态，不断提升长宁区“科创中国”品牌影响力，为打造“四力四城”目标赋能加持。

### **1、依托新微模式，持续推动产学研融通共进**

一是聚焦具有革命性突破的关键技术，构建新型研发机构、链主企业和小微企业的创新联合体，深化成果转化体系。二是通过资本纽带，把技术和人才以市场化赋能手段，以企业化的形式有效地组织起来，发展壮大，服务区域经济，努力解决卡脖子问题。三是联合企业主体、学科人才活力、科技研发成果、金融配套保障的合力，打造全要素转化体系，建成科技成果转化和产业化的“快车道”。四是持续运作好“三位一体”科技成果转化模式，举办、参与研究

生科创大赛、“上海硅巷”双创学院、“创·在上海”投融资路演等活动，扩大新微品牌效应。

## 2、汇聚各方合力，不断营建硅巷科创生态活力

在城市更新方面，聚焦核心功能区域，统筹实施空间拓展、功能提升，优化产业布局。在科技招商方面，用好“虹桥智谷”人工智能产业联盟、“1+8+4”联合招商体等平台资源，加强企业服务良性循环，提升招引实效。在科创文创融合发展方面，积极引进创意主体入驻街区，定期举办科技点亮生活、创客大赛等科技创新活动，加速科技产业的集聚。在特色标签打造方面，一是联合微所与区开放大学，筹划硅巷 NO.1 创新空间打造。二是利用微所沿街载体资源，策划新型众创空间打造。三是探索建立新双创学院，承接、举办国际化赛事。在组织保障方面，探索成立硅巷专项工作组，围绕项目建设、政策配套、活动开展，制定三年行动方案，进一步提升服务保障能级。

## 3、用好平台资源，积极发挥基层组织网络作用

一是充分梳理排摸整合资源。针对八届委员中科技企业、科技工作者现状、创新学术资源等情况开展调研，为进一步深化科创中国建设筑牢基础。二是继续推进企业科协建设。广泛吸纳热爱科协工作的企业组织向基层科协组织发展，扩大科协组织和科协工作的覆盖面和影响力。三是持续发挥街镇科协作用。立足资源整合，优化定制服务供给，树立街镇“三长”典型，引导街镇科协及“三长”聚焦五大体系深入参与基层治理。四是促进优质人才集聚，配合相关单位做好人才项目举荐、考察工作。提高科技工作者对科协活动的知晓度、参与度、关联度。五是弘扬科学家精神。继续组织科技

企业、新一届科协学习贯彻落实中央、市委、区委会议精神，并开展党建活动。

## （二）“上海硅巷”工作推进进展

### 1、总体规划

为贯彻落实区委、区政府关于推进“上海硅巷”科创街区的决策部署，在2022年申报创建“上海硅巷”科创街区的基础上，区科委科协正牵头草拟《长宁区全面推进“上海硅巷”科创街区建设三年行动方案》。该方案共由建设基础、指导思想、建设原则、主要目标、专项行动、保障措施几个部分组成。

在建设基础部分，我们划定了硅巷的四至范围，梳理了硅巷现有科创基础及优势。

在主要目标部分，我们设定了具体任务，预计到2025年，“上海硅巷”科创街区将建设成要素集聚的城市更新样板间、创新开放的AI引擎综合体、面向国际的科创文创生态圈。

在专项行动部分，我们将重点实施6大专项12个子项行动。科创企业吸引集聚专项行动由助力重点产业创新、挖掘空间载体动能两项子项组成，主要服务招商引资、优化营商环境；科创街区焕新升级专项行动由优化整体空间布局、完善配套服务设施两项子项组成，主要服务城市更新、完善功能配套；科创联动协同发展专项行动由深化成果转化模式、加速科技企业赋能两项子项组成，主要服务技术转移转化、为企业提供增值服务；科创生态氛围营建专项行动由吸引场景活动落地、开展科普宣传活动两项子项组成，主要服务扩大宣传影响、吸引多元IP入驻；科创人才服务完善专项行动由加大人才吸引力度、建立人才培育体系两项子项组成，主要服务人

才引进集聚、培养提升。党建促进科建发展专项行动由强化党建引领效应、发挥基层科协作用两项子项组成，主要服务党建带科建，科建促党建。

在保障措施部分，我们将通过5条基本举措为硅巷发展提供基础保障。

## 2、推进进展

在整体推进方面，今年2月8日，翁区长召集相关职能部门，实地走访硅巷NO.1空间，讨论建设情况。3月13日，翁区长专题听取“上海硅巷”建设情况汇报。区科委根据要求，正在起草三年行动方案并征求涉及委办意见。华阳街道、江苏街道也分别拟定了各自推进方案。

接待参观方面，去年11月6日，接待中国科协党组书记张玉卓一行来长宁调研“上海硅巷”建设工作。今年2月17日、3月1日、3月15日，分别接待南京玄武区科技局、中国科协挂点组及服务团、合肥蜀山区政协参观调研“上海硅巷”及企业。4月19日，接待全国政协副主席周强一行参观调研“上海硅巷”学校及企业。

活动组织方面，去年10月19日，召开“上海硅巷”首次早餐会。今年2月22日，召开产业科普（机器人方向）专题调研会。3月24日，举办室内机器人学习全球挑战赛决赛暨智慧健康养老论坛。3月10日，协助开展智造创新者大会。3月30日，组织芯镜&硅来 SiTEC 对话“硅巷首站”活动。

媒体宣传方面，提供宁聚慧“上海硅巷”采访稿。2月15日，安排解放日报就“科技回归都市”、“上海硅巷”建设等主题实地采访微系统所、新微、创邑、华阳街道等单位。3月23日，上海电视

台就“上海硅巷”话题采访微系统所、新微、黑湖等单位。

重点项目方面，一是华阳街道联合微系统所国家级创新示范基地与长宁区开放大学，正在推进“上海硅巷”NO.1空间打造。4月7日，华阳街道举办“上海硅巷”NO.1创新空间发布大会。二是江苏街道推进“新象限·武夷”项目建设中，竣工后，将深度挖掘市属国有企业的平台和载体功能，引入人工智能相关产业。

征求意见方面，3月17日、4月11日，面向方案涉及部门征求意见，收到十份意见反馈并修正进材料。4月7日，政协专题召开“上海硅巷”科创街区建设情况通报会。区科委汇报推进进展并听取政协委员相关意见。4月10日，外事办召开沪港青年会走进长宁，区科委科协汇报“上海硅巷”科创街区并听取沪港青年企业家意见。

### **三、其他需要说明的问题或附件目录**

其他需要说明的问题：区科委科协拟于4月召开“上海硅巷”第二期早餐会，再次征求政协提案人、相关街道、相关企业意见。

长宁区科学技术协会

2023年4月23日

（此件公开发布）

联系人姓名：谢佼

联系电话：52388354

承办单位通讯地址：安西路35号501

邮政编码：200050